

百年遗憾成往事 今朝繁荣令人叹

本报记者 马艺欧

1924年巴黎奥运会,4位中国网球选手曾有机会开创中国奥运历史,但因要参加戴维斯杯网球团体赛而选择了放弃,留下无尽的遗憾与叹息。

100年后的今天,不仅有7位优秀中国球员出战2024年巴黎奥运会,象征国家荣誉的戴维斯杯团体赛决赛阶段也被“搬”到了中国。

探寻背后的故事,我们会发现当年的遗憾与如今的满足都不是凭空而来。唯有感叹百年沧桑巨变,“国运兴则体育兴”。

巴黎还是纽约

说起中国与奥运会的历史渊源,人们首先会想到1932年洛杉矶奥运会,田径运动员刘长春“单刀赴会”。其实中国网球原本有机会在1924年就叩开奥运会大门,中国4名运动员的名字甚至已经出现在了秩序册中,只差一步到巴黎。

1923年6月,上海的报纸登出消息:远东体育委员会近日接到奥运会邀请函,正式邀请中国参加1924年在法国巴黎举行的第八届奥运会。刚刚当选国际奥委会中国委员的远东体育委员会会长王正廷认为,奥运会是世界体育的盛会,中国应当派运动员参加,于是他托这件事交给助手葛雷处理。

葛雷首先想到的人是韦荣洛,后者是中国第一个网球全国冠军,而且在1913年不满21岁时,韦荣洛就代表中国参加了在菲律宾举行的第一届远东运动会。韦荣洛表示,如能代表中国去巴黎将是他的荣幸,即便自掏腰包也愿意。他还推荐了连续6年称霸香港网坛的好友吴仕光加入。吴仕光接到邀请后表示,不仅愿意参加巴黎奥运会,还建议把自己的弟弟吴仕章也列入参赛名单。此后,吴仕光还推荐了另一位后来叱咤中国网坛的人物、马来西亚华侨邱飞海。

不过韦荣洛向葛雷提出的一个想法,最终直接或间接地导致了奥运之旅未能成行。韦荣洛表示,参加奥运会的运动员,还可以同时代表中国参加1924年在美国纽约举办的戴维斯杯团体赛。

葛雷以远东体育委员会的名义正式任命韦荣洛担任中国网球队的队长,把组建中国代表队的任务交给了他,由他带队参加巴黎奥运会和戴维斯杯赛,并在参赛问题上拥有最终决定权。



张之臻在比赛中回球。新华社记者 万象摄



郑钦文在比赛中。本报特派记者 王宪民摄

1924年4月,巴黎奥运会组委会接到葛雷从上海发来的正式参赛电报,第一时间向新闻界公布消息:中国运动员将首次参加奥运会,同时将中国选手的名字,正式列在巴黎奥运会草地网球比赛的赛程表上。

不久之后,葛雷接到韦荣洛的消息,表示已经成功组建球队,代表中国参加即将到来的戴维斯杯,但韦荣洛决定放弃参加奥运会。“一来是因为赛程安排确实有点紧张,二来是因为老搭档吴仕光没办法一同参赛,只能选择放弃了。”

就这样,中国参与巴黎奥运会的4名中国网球选手已经成功报名,韦荣洛、邱飞海、吴仕章和吴仕光的名字出现在了巴黎奥运会官方报告中,但并未参赛。

一声叹息留遗憾

为戴维斯杯而放弃奥运会,如果以今天的视角来看似乎有些无法理解,但结合当时的历史背景和网球运动的特殊性,却也有其必然性。

彼时的中国正处在内忧外患之中,国力衰弱。当时的中国体育更是远远落后于世界,政府没有主管体育的部门,对于奥运会抛出的橄榄枝,只能由民间体育组织远东体育委员会筹备。在与运动员的沟通协调和执行力方面有很大不足,更无法为运动员提供强有力的支撑。

与此同时,当时网球在国内的开展情况也决定了可选之人非常少。葛雷之所以会首先联系韦荣洛,重要原因就是经济因素。韦荣洛是上海联华银行总裁,出身香港世家。那时中国打网球的人本就有限,既愿意参赛,又负担得起旅费的人更少。

韦荣洛并不缺少爱国情怀,但将现在看来具有重要历史意义的机会系于个体身上,确实显得有些难以承受之重。爱国情怀是宝贵的,但历史的进程往往是由众多因素共同推动的,个体虽能发挥作用,却难以独自承载如此重大的历史使命。

另一个重要原因就是网球与奥运会关系的特殊性以及戴维斯杯本身的重要性。网球运动首次出现在奥运会是在1896年的雅典奥运会,当时是九大正式竞赛项目之一,也是唯一的一项球类运动。戴维斯杯创办于1900年,由国际网球联合会主办,是世界上最受瞩目的男子网球团体赛事,相当于“网球世界杯”。那时的网球世界,戴维斯杯的影响力要超过奥运会。

国际奥委会与国际草地网球联合会那时的“明争暗斗”不是秘密,因为关于业余选手定义的争议,1924年巴黎奥运会后,网球项目被移出奥运会大家庭,直到1988年的汉城(首尔)奥运会才正式回归。

1924年的戴维斯杯和奥运会时间相近,加之各种各样的原因,中国网球队参加了戴维斯杯比赛,错过了

了改写奥运历史的机会。中国球员面对复杂的情况,在支持有限的条件下面对如此选择,加之时代认知的局限性,做出放弃奥运会的决定并非偶然,其背后反映的是当时中国网球人才的稀缺和国力的不足。

再看今朝幸福来

2024年巴黎奥运会上,7位中国网球选手在罗兰·加洛斯的红土赛场上续写着中国网球与奥运的情缘。

参加单打的郑钦文、袁悦、王欣瑜和王曦雨4名球员不仅是运动员,更代表着新时代中国年轻人的形象。其中郑钦文作为6号种子参赛,她是冲击奖牌的热门人选之一,她在职业赛场上已经展现出的自信,会通过奥运平台传播到更广阔的空间。同样实现了满额参赛的还有女双,王欣瑜/郑赛赛、袁悦/张帅在职业赛场都品尝过冠军滋味(单打或双打)。中国是本次奥运会仅有的6个实现女子项目满额参赛的队伍。张之臻参加男单争夺也极具历史意义,虽然首轮输给对手,但这已经是中国男选手首次以非外卡身份参加奥运会。而张之臻携手郑钦文出战混双比赛,将是中国网球又一个零的突破。

无论中国网球运动员取得怎样的成绩,他们的到来已经将中国网球的综合竞争力展露无遗。网球作为影响力巨大、商业化强、参与门槛较高的项目,也是中国体育全面崛起的佐证。

韦荣洛、吴仕光、吴仕章和邱飞海是19世纪出生的“90后”“00后”,即便出生在富贵之家,也无法超越时代的局限。100年后的这些中国网球选手,他们就是普通人家的孩子,一样可以走上网球道路,并达到前人无法想象的高度。在这背后,我们还可以看到如今网球人才培养模式的多样化,这正是时代赋予的能量提供的可能。

1924年7月31日,中国队最终在纽约进行的戴维斯杯比赛中0比5负于澳大利亚队,不仅留下了输球的遗憾,还有错过奥运会的叹息。2024年9月10日,戴维斯杯决赛阶段比赛将在中国珠海横琴打响,在100年前的故事铺垫下,别有一番滋味。

100年后,奥运会从巴黎回到了巴黎。中国从首次在纽约湾区参加戴维斯杯,到在粤港澳大湾区首次举办戴维斯杯决赛阶段,同样用了100年。

这项历史底蕴深厚的赛事首次离开欧洲,来到亚洲地区办赛,展现了国际网联对中国网球的信任与认可。中国能够举办这项赛事,则是综合实力的体现,这不仅让网球人感到欣喜,也是国人的骄傲。

“体育强则中国强,国运兴则体育兴。”国运的兴盛为体育事业的发展铺平了道路,百年的遗憾已经成为历史,今天的中国网球正书写着新的篇章。

斩获职业生涯第三冠 塞伦多罗战斗到最后一分

本报讯 ATP250乌玛格站日前落幕,阿根廷选手F·塞伦多罗在决赛中三盘逆转战胜意大利名将洛伦佐·穆塞蒂,斩获本赛季首冠、职业生涯第三冠。

决赛在2号种子穆塞蒂和4号种子塞伦多罗之间展开。穆塞蒂首盘6比2获胜,塞伦多罗随后以6比4和7比6(5)连扳两盘逆转获胜。凭借这个冠军,塞伦多罗的排名将重返前30,穆塞蒂虽然获得亚军,但难掩近期火热状态,他自从草地赛季以来战绩为15胜4负,其中包括在温网

首次闯入大满贯四强,女王杯和乌玛格站均闯入决赛,在斯图加特打入四强。

“这场战斗太不真实了,洛伦佐上个月打出了超级棒的网球,他可能是巡回赛中获胜次数最多的球员之一,所以我知道比赛会非常艰难。”塞伦多罗获胜后说:“我不知道自己是如何逆转的,我一直战斗到了最后一分,幸运的是我赢得了比赛。我非常自豪,因为这是一场非常艰难的战斗。”

(马艺欧)

中国大众网球城市挑战赛自贡收拍

本报讯 2024中国大众网球城市挑战赛自贡城市赛暨四川省全民健身网球公开赛分站赛日前在自贡—川南国际网球中心结束,来自四川省的172名运动员历经两天150余场比赛的角逐,各组别冠军花落各家。

本次比赛设男子单打、女子单打、混合双打、男子双打A组(35-44岁)、男子双打B组(45-65岁)、女子双打A组(35-44岁)、女子双打B组(45-65岁)等项目。中国大众网球城市挑战赛分为省级初赛、分区复赛、大区决赛和全国总决赛四个层级,逐级挑战。2023年底,中国

网球协会推出“1346”行动,即一个战略、三个机制、四个工程、六个体系,该赛事是贯彻“1346”行动计划中全民健身工程的重要内容,是推动我国大众网球发展的关键一步,也是网球项目落实全民健身国家战略和体育总局决策部署的重要举措。

本次比赛由国家体育总局网球运动管理中心、中国网球协会、四川省网球协会主办,北京中网泰尼斯运营,自贡市运动技术学院、自贡市网球运动协会承办。

(马艺欧)

中国匹克球争霸赛双城竞逐

本报讯 “华体杯”中国匹克球公开赛争霸赛日前在深圳与东莞两地同时开幕,吸引了众多优秀的匹克球选手参与,在赛场上展开激烈比拼,最终各组别奖项各有归属。

争霸赛作为“华体杯”中国匹克球公开赛的核心组成部分,是赛事体系中的常规项目,其主旨在于推动各地匹克球俱乐部与社团的稳健发展,为广大匹克球爱好者构建一个技艺展示与经验交流的优质平台,进而增强匹克球运动在群众中的广泛影响力。

当天两站赛事分别在深圳六约大生体育公园、东莞市曼丁斯匹克球运动俱乐部举办,现场吸引了周边市民的瞩目,近距离感受到匹克球运动所蕴含的独特魅力。

本次赛事亮点纷呈,设置了多样化的组别,包括公开组男双、公开组女双、公开组混双、常青组男双50+、常青组混双50+五个组别,无论是活力四射的年轻选手,还是经验丰富的资深球友,都能在这里找到属于自己的舞台,尽情展现球技,享受匹克球带来的乐趣。

(马艺欧)



青岛市新兴体育馆

特约报道

广告

青岛市新兴体育馆

QingDao XinXing Gymnasium

运动在新兴 健康伴一生

地址: 青岛市徐州路138号 电话: 0532-83836777

广告

